



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 1 | Суббота, 1 января 1944 года | Год издания 444 | Цена 20 коп.

Вручение Маршалу Советского Союза И. В. Сталину ордена Суворова 1 степени

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера, 30 декабря, орден Суворова 1 степени Маршалу Советского Союза И. В. Сталину, награжденному за правильное руководство операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи. (ТАСС).

П Р И К А З ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, перейдя в наступление на ЖИТОМИРСКОМ направлении, прорвали оборону немцев и за 6 дней упорных боев, к исходу 29 декабря, продвинулись вперед от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

В ходе наступательных боев наши войска разбили 8 танковых дивизий немцев, среди которых танковые дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх» и 14 пехотных дивизий.

В результате успешного наступления войска фронта овладели городом и крупным железнодорожным узлом КОРОСТЕНЬ, городами ВОЛОДАРСКО-ВОЛЫНСКИЙ, ЧЕРВОНАРМЕЙСК, ЧЕРНЯХОВ, РАДОМЫШЛЬ, КОРОСТЫШЕВ, городом и важнейшим железнодорожным узлом КАЗАТИН, городом СКВИРА и заняли свыше 1.000 других населенных пунктов.

В боях отличились войска генерал-полковника МОСКАЛЕНКО, генерал-лейтенанта ЧЕРНЯХОВСКОГО, генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-полковника ГРЕЧКО, генерал-лейтенанта ЖМАЧЕНКО, генерал-полковника ЛЕСЕЛИДЗЕ, генерал-майора АФОНИНА, генерал-лейтенанта ЛЮДНИКОВА, генерал-майора КИРЮХИНА, танкисты генерал-лейтенанта РЫБАЛКО, генерал-лейтенанта танковых войск КАТУКОВА, генерал-лейтенанта танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал-лейтенанта танковых войск ПОЛУБОЯРОВА, генерал-майора танковых войск ПАНФИЛОВА, генерал-лейтенанта танковых войск ГЕТМАН, генерал-майора танковых войск ИВАНОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии ТУРБИНА, генерал-майора артиллерии ИВАНОВА, генерал-лейтенанта артиллерии КОРИАШВИЛИ, генерал-майора артиллерии ФРОЛОВА, генерал-лейтенанта артиллерии КОРОЛЬКОВА, полковника ГУСЕВА и полковника МИНТЮКОВА.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части, а также отличившийся командный состав представить и награждать орденами.

Сегодня, 30 декабря, в 22 часа столица нашей Родины Москва салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **объявляю БЛАГОДАРНОСТЬ** всем руководителям Ваших войскам, участвовавшим в боях под КОРОСТЕНЕМ, ЖИТОМИРОМ и КАЗАТИНОМ.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

30 декабря 1943 года.



В Совете Народных Комиссаров СССР

Совет Народных Комиссаров СССР утвердил музыку государственного гимна Советского Союза для военного периода, исполнения хором, симфоническими и духовыми оркестрами.
В ночь с 31 декабря 1943 года на 1 января 1944 года новая государственная гимн Советского Союза будет исполнена в печати 1 января 1944 года.

В. ЛЕБЕДЕВ-КУМАЧ

С Н О В Ы М Г О Д О М , С Н О В Ы М С Ч А Щ Ъ Е М !

| | |
|---|---|
| <p>Пробьют часы, Отчизна встретит Еще один великий год. А год ушедший сорок третий Навек в историю войдет.</p> <p>Его мы вспомним добрым словом Среди других военных лет, — Он шел геройским и суровым Путем решительных побед.</p> <p>И наши люди боевые Не позабудут тех минут, Когда Москва дала впервые В честь знатных воинов салют.</p> <p>Когда над Родиной большою Он прозвучал, как вошлый гром, —</p> | <p>Мы ощутили всей душою Войны великий перелом.</p> <p>Страна восторженно встречала Успехи армий и фронтов, И слово Сталина венчала Дела дивизий и полков.</p> <p>Под гром салюта шагом твердым Прошли мы сорок третий год, Пускай же нас сорок четвертый К победе полной приведет!</p> <p>Готова к битвам и походам Советских воинов семья. Вперед, на Запад! С Новым годом, И с новой славой, друзья!</p> |
|---|---|

О Т С О В Е Т С К О Г О И Н Ф О Р М Б Ю Р О

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 30 ДЕКАБРЯ

В течение 30 декабря на ВИТЕБСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать успешно наступление, овладели городом и важнейшим железнодорожным узлом КАЗАТИН, городом ВОЛОДАРСКО-ВОЛЫНСКИЙ, городом ЧЕРВОНАРМЕЙСК, районными центрами Житомирской области ЛУГИНЫ, РУЖИН, а также заняли более 300 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БОЛСУНЫ, ДАВИДКИ, УШОМИР, ГУТА МОШКОВКА, КРАЕВЩИНА, СУХОВОЛЯ, ЗУБРИНКА, ДАВИДОВКА, ГРУШКИ, НОВОПОЛЬ, КЛИТИЩЕ, ИВАНКОВ, ВИЛЬСК, ЗОРСКОВ, ВЫСОКО-УКРАИНСКОЕ, ТРОКОВИЧИ, ГОРОДИЩЕ, ЛЕЩИН, БОЛЬШИЕ МОШКОВЦЫ, ЧЕРВОННОЕ, ЧЕХИ, СИНГАЕВКА, ГЛУХОВЦЫ, ПЛЯХОВА, БЕЛИЛОВА, БАЛАМУТОВКА, МОЛЧАНОВКА, БЕРЕЗЯНКА, САМГОРОДОК, РУДА, ДРОЗДЫ, СИДОРЫ, УСТИНОВКА.

В излучине ДНЕПРА западнее ЗАПОРОЖЬЕ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 30 населенных пунктов, в том числе районный центр Днепропетровской области ТОМАКОВКА, крупные населенные пункты ЧУМАКИ, КИТАЙГОРОДКА, ПРЕОБРАЖЕНКА, ШИРОКОЕ, МИХАЙЛОВКА, ПАВЛОВКА, МАРЬЕВКА, БЕЛЕНЬКОЕ и железнодорожные станции КАНЦЕРОВКА, КОЛХОЗНАЯ, 2-й ДНЕПРОСТРОЙ.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 29 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 128 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбиты 10 самолетов противника.

(Окончание на 4 стр.)

Нельзя давать врагу передышки. Вот почему мы должны напрячь все наши силы, чтобы добить врага. (Сталин).

Знаменательные даты 1943 года

18 ЯНВАРЯ
После семидневных боев войска Волховского и Ленинградского фронтов соединились и тем самым прорвали блокаду Ленинграда.

2 ФЕВРАЛЯ
Войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда.

8 МАЯ
Председатель Совнаркома СССР товарищ И. В. Сталин послал премьер-министру Великобритании г-ну У. Черчиллю и президенту США г-ну Ф. Рузвельту приветственные телеграммы по случаю победы англо-американских войск в Северной Африке.

22 ИЮНЯ
Опубликовано сообщение Совинформбюро «Два года Отечественной войны Советского Союза (с востановления деятельности второй половины Отечественной войны)».

5 АВГУСТА
Командарм Правобережного фронта генерал-майор Иван Федорович Федоров и взятие войсками города Огня и Белгорода.

АВГУСТ
Вышла в свет книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

8 СЕНТЯБРЯ
Войска Южного и Юго-Западного фронтов отбили у немцев и вернули нашей Родине Донецкий бассейн — важнейший угольный и промышленный район страны.

19 ОКТЯБРЯ
Открылась Московская конференция трех министров — К. Халла (США), А. Идена (Англия), В. М. Молотова (СССР).

6 НОЯБРЯ
Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина о 26 годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

28 НОЯБРЯ
В Тегеране открылась конференция руководителей трех союзных держав — Председателя СНК СССР товарища И. В. Сталина, президента США г-на Ф. Д. Рузвельта, премьер-министра Великобритании г-на У. Черчилля.

12 ДЕКАБРЯ
В Москве подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Чехословацкой республикой.

ГОМИЧИ В БОЯХ ЗА РОДИНУ

Гвардии сержант Екатерина Рубан

Катя Рубан перед Отечественной войной только что окончила среднюю школу № 43. Как и у каждой девушки, у нее были свои мечты о том, кем ей быть, какую избрать специальность. Но война отодвинула все эти мечты в сторону, и 24 июля 1941 года Катя пошла в военкомат. Через несколько дней она была уже на курсах радио-телеграфистов и, окончив их, начала свою фронтную жизнь.

О фронтной жизни гвардии сержанта Екатерины Яковлевны Рубан лучше всего рассказывает ее красноармейская книжка.



Гвардии лейтенант медицинской службы Илья Найчук вместе с одним добровольно ушел на фронт. За отличие в боях награжден орденом Красного Знамени. Фото Н. Ксенофонтова. (Фотохроника ТАСС.)

На Калининском фронте за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленное при этом мужество и доблесть гвардии сержант Рубан получает грамоту Военного совета. В июле 1943 года — медаль «За оборону Сталинграда». Немного позднее тов. Рубан оказывается одним из тех бойцов и командиров, которым Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин объявляет благодарность за отличные наступательные действия в операциях по освобождению Орла и Белгорода. И совсем недавно в части, где служит тов. Рубан, объявлен приказ о награждении ее медалью за боевые заслуги в боях за Днепр.

В минуты жарких схваток с врагом она нередко чувствовала на себе отеческий взгляд своего командира. Под Сталинградом ее, раненую, засыпало песком и землей, взлетевшими в воздух от падения снаряда. Случившийся поблизости командир роты тов. Бодрак (из Новосибирска) к этому времени сам уже имел три ранения, но у него хватило сил вытащить Катю из-под песка и пыли и отнести в безопасное место.

Поправившись после ранения, Катя снова возвращается в свою родную часть, но серьезная контузия, полученная ею в боях под Кременчугом, выбивает ее из строя на несколько месяцев, и мы видим в Томске нашу храбрую, отважную землячку.

Отец и брат Кати тоже сражаются на фронте с немецко-фашистскими захватчиками. Брат — Петр Яковлевич Рубан имеет орден Отечественной войны II степени. Мать — Людья Васильевна — донор.

В. ТОМИЛОВА.

Из фронтового блокнота нашего земляка Давида Лифшица

Да здравствует Сталин!

Еще война зловещей тенью
Туманит вешний небосвод,
Но близок день освобождения,
Расплаты недалек черед.
Гремя же яростней в боях
Зовущее в атаку слово:
— Вперед! За Родину свою!
На бой! За Сталина родного!
Пусть будет голос наш кричащий,
Пусть клочок прорвется в гущу тьмы:
— Да здравствует Великий Сталин,
Могучий вождь большевиков!

Своя земля

Здесь все мне памятно...
И липы над речкой,
И небовод прозрачный над деревней,
И стрехи черные над колокольней
дремлюй.
И по холмам разлившийся покой.
Вот здесь был дом. Я в нем увидел свет,
Играл в саду, мужал и жизнь бы
прожил.
Все это враг навеки уничтожит —
И дома нет, и сада больше нет,
И юность перенервнута войной...
Но я не даром ел солдатский хлеб
Я застался, возмужал, окреп
В сражениях за кривое, родное.
За все, что мы отчаянно зовем,
За все, что нам в сто крат милей и
драгее
Лишь потому, что снова стало маме,
Хотя и в песок превращенное врагом.

Соколы Северного флота

Группа истребителей выполнила боевое задание. Четыре «Фокке-Вульфы» — 109, выскочившая из облаков и пошла в атаку на ведущего. Илья Костенко был тогда под облаками. Немцы не заметили его. И он с высоты соколом ринулся на одного «Фокке-Вульфа» и дал по нему длинную очередь. Немец перевернулся и, обвятый пламенем, повалился в воду.

Это было боевое крещение Илья Костенко. Едва сев в боевую машину, он с первых дней показал страшную дупу воздушного боя и умелее бить врага.

Нелегко достаются победы летчику-истребителю. Как-то, летая в группе с лейтенантом Василием Стрельниковым, младшим лейтенантом Григорием Джаринским, Костенко встретился в воздухе 16 «Мессершмиттов». Превосходство в самолетах было на стороне врага. 16 против 6! Но североры не отступили. Завязался бой. Костенко дрался с тремя «Мессершмиттами». Они взяли его самолет в клещи. Но он не растерялся: развернул свой самолет, он дал мощную очередь. Один из вражеских самолетов задымился и брюхом полетел в воду...

В этом бою младший лейтенант Костенко со своей группой сбил 4 вражеских самолета.

С каждым боевым вылетом растет счет самолетов, сбитых молодым соколом Северного флота младшим лейтенантом Костенко. За героизм, доблесть и мужество в боях с врагами его грудь украшена орденом Красной Звезды.

Я. МИХАЙЛОВ.

1000 фрицев за одного бойца

Подразделение получило боевое задание: во что бы то ни стало удержать рубеж, не дать противнику форсировать реку, измотать его силы. А немцы кляли из божьих воинов, чтобы прорвать нашу оборону на этом участке: провели большую артиллерийскую подготовку, пустили в ход танки и пушки «Фердинанд» и в течение дня 13 раз бросались в атаку.

Но подразделение Василия Алексеевича Чумакова мужественно и четко выстояло задние, умело вело сдерживающий бой. Под прикрытием артиллерии, обустраивая свой огонь на танки, бойцы не пускали вперед нехоту противника.

Измотав силы врага, подразделение дало возможность подойти лопаты рессорам и начать наступление. Эта операция бы-

ла проведена тов. Чумаковым почти без потери людей и материальной части: за одного убитого советского солдата легло более 1000 немецко-фашистских захватчиков, и из них около 300 человек приходится на личный счет самого командира. Орден Александра Невского украсил грудь молодого, умного и отважного советского офицера.

Не один такой подвиг мог бы совершить тов. Чумаков, если бы он не оказался в числе семи раненых бойцов. Это, по счастливой случайности, заставило Василия Алексеевича вернуться в родной Томск. Но вместо него на фронте остался его брат Иван Алексеевич, также уже отмеченный командованием медалью «За отвагу».

Сибирячка

22 июля 1941 года... Фашистские орды вероломно зашли на нашу страну. И в числе первых посетителей военкомата была 16-летняя комсомолка Катя Акулова, работница железнодорожных мастерских станции Томск II. Она принесла заявление с просьбой зачислить ее на курсы санитарных инструкторов.

Девушку не принимали. Ей было мало лет. Но советская патриотка добилась своего, и через 2 месяца ее уже видели в красноармейской форме.

Враг продолжал теснить наши части. Катя подает заявление о досрочной сдаче экзаменов и с отличными счетками в аттестате направляется на Ленинградский

фронт. Под сильным артиллерийским огнем, под частым разрывом немецких снарядов она выносит с поля боя раненых советских бойцов, делает им перевязки.

1942 год застает ее в одном из тыловых госпиталей. У нее на гимнастерке алмазным значком горит два боевых ордена Красного Знамени. Правительство наградило ее за то, что она вынесла с поля боя 212 раненых бойцов и командиров.

В 1943 году Катя Акулова снова на передовой позиции, но уже на Южном фронте. Здесь она продолжает благородное дело спасения жизни советских воинов.

В. ХРОМОВ.

...Самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины. (СТАЛИН).

С ЧЕМ МЫ ВСТРЕЧАЕМ НОВЫЙ ГОД

Памятный год

1943 год памятен для коллектива Томского инструментального завода. В этом году правительство наградило завод орденом Трудового Красного Знамени. Вот некоторые итоги работы завода за год.

Выпуск инструмента в штучках, по сравнению с 1942 годом, увеличился на 30 процентов. На заводе была проведена большая работа по дальнейшему улучшению организации производства и внедрению новой технологии. Специальная продукция, изготавливаемая во многих цехах завода, была передана во вновь организованный специальный цех. Это мероприятие позволило увеличить выпуск остированного инструмента по одному цеху на 40 процентов, по другому — на 20.

Была организован новый цех нормализации метчиков и разверток, который перевел на поток. Поточный метод позволил увеличить выпуск продукции на ряде участков производства в 10—15 раз.

По предложению главного инженера завода тов. Соколовского на заводе был организован профильный цех для сборки инструмента из отходов быстрорежущей стали. Благодаря этому предприятию страна получила дополнительные на много тысяч рублей высокопроизводительного инструмента. По предложению тов. Соколовского и начальника цеха тов. Крамер была разработана прогрессивная технология изготовления сварных резьбовых фрез. Это мероприятие дало экономии в год 40 тонн быстрорежущей стали на сумму 600.000 рублей.

В новом хозяйственном году перед коллективом завода стоит задача совершенствовать технологию изготовления инструмента, улучшать его качество и увеличить выпуск в штучках.

Л. Худяков.
Директор завода.

Неутомимый новатор

Борис Васильевич Судяшников — главный конструктор электромеханического завода — известен как неутомимый новатор производства. Человек высокой



технической культуры, смелых творческих дерзаний — таким его знают на заводе.

За 1943 год он разработал 5 основных конструкций. Он является создателем электрического молотка, имеющего огромное значение. Тов. Судяшников много поработал по улучшению конструкции пневматического отбойного молотка. За год внес 4 рационализаторских предложения, давших экономии 100.000 рублей.

Б. В. Судяшников награжден орденом «Знак Почета».

Выдающийся ученый

Николай Андреевич Чинакал — профессор-доктор Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института им. С. М. Кирова — широко из-



вестен работникам угольной промышленности. Он является автором научного труда «Метод цитового крапления при добыче угля».

Штат Н. А. Чинакала пользуется широкой популярностью среди шахтеров. Он позволил коренным образом улучшить систему добычи угля и на много увеличить добычу.

Н. А. Чинакал награжден правительственным орденом Трудового Красного Знамени. За выдающиеся научные труды ему присвоено звание лауреата Сталинской премии.

Томск — в Сталинский фонд победы

30 миллионов рублей — на такую сумму дали предприятия Томска сверхплановую продукцию за 1943 год. В декабре большинство предприятий досрочно закончили годовую программу и внесли мощные вклады в Сталинский фонд победы.

123 вагона с оборудованием, строительными материалами, инструментами, приборами, предметами широкого потребления отправили трудящиеся Томска на помощь родного Воронежа.

Воронежцам отправлены также книги, оборудование для лечебных учреждений, разнообразные предметы домашнего обихода и т. п.

4.782 военных специалиста подготовлено в системе Томской организации Осоавиахима, в том числе 3.214 воронежских стрелков, 30 снайперов, 716 станковых и ручных пулеметчиков, 373 стрелка танков, 241 танкострелок и 141 связистов. Тысячи трудящихся Томска сдали работы по ИВЗО.

9.438.000 рублей внесли трудящиеся города за 1943 года на строительство авиаэскадрилий, 700.000 рублей — на постройку танковых колонок, 72.000 рублей — на аркаласское вооружение, строительство боевых кораблей.

1.214.000 рублей внесено в фонд обороны Родины.

15.352 подшипника, 15.000 электромашин, 7.868 проводов магнето, 8.255 поршней для комбайнов, 3.855 поршневых насосов, 3.540 поршневых масляных насосов, 802 клапана, 10 электросварочных аппаратов — вот что дали предприятия Томска из запасных частей к тракторам и сельхозмашинам.

20 станков, 7 дизельных машин, 12 электромоторов, 20 тонн металла, 5.000 штук режущего и мертельного инструмента, 12.000 различных сложных деталей изготовлено и отправлено в колхозное село. 278 человек занято в предприятиях для помощи в ремонте тракторов, комбайнов и других сельхозмашин.

7 лауреатов Сталинской премии посетил город Томск в 1 января 1944 года.

43.396 читателей посетили в этом году Научную библиотеку при Томском государственном университете им. В. И. Куйбышева.

СЕКРЕТАРИУ
КИРОВСКОГО РАЙОНА ВКП(б)
тов. НАШУТИНУ

Коллектив Кировского района ВКП(б) и райисполком от души поздравляют Вас, дорогой Петр Васильевич, с получением высокой правительственной награды и от всего сердца желают успеха в дальнейшей Вашей работе на благо любимой Родины.

По поручению коллектива:
ВЯХАЙЛОВ, ЖЕЛТОВ, ВЛАСОВА,
ГУЛИН.

Чувство гражданского долга

В кануне войны Неонилла Ивановна Герасимчук по семейным обстоятельствам была вынуждена покинуть фабрику, где проработала 5 лет. Ей было больше прощания с родным коллективом, цехом, по выходу не было. Дирекция фабрики, зная положение ее семьи, советовала ехать. И Неонилла Ивановна собралась к отъезду.

А на другой день радио принесло весть о перевале нападении на нашу Родину немецко-фашистских захватчиков. В тот же день Неонилла Ивановна проводила на фронт своего мужа, а сама пришла на фабрику и заявила директору:

— Я решила остаться.

Ей предложили приступить к прежней работе. Но она узнала, что в закрытом цехе большинство мужчин-рзчиков также ушли на фронт защищать Родину. Отсутствие квалифицированных кадров орудно отразилось на работе цеха и фабрики в целом. Выполнение программы было под угрозой. И тогда Неонилла Ивановна решила овладеть мужской профессией — резницы.

Уверно изучала тов. Герасимчук новую профессию. Часами тренировалась, чтобы увести премию квалифицированных рез-

чиков и уже спустя месяц не уступала мужчинам в ловкости и быстроте, мужских для этой работы.

С каждым месяцем она совершенствовалась своей специальностью и настолько ее изучила, что задание, которое раньше выполняли 6 мужчин, сейчас Неонилла Ивановна выполняет вдвоем со своей напарницей Лидией Пугачевой.

Нередки были случаи до войны, когда швейные цеха простаивали из-за отставания закрытого цеха. Сейчас этого нет. Ежедневное задание — 700 изделий — перекрывается в 5 раз.

Всю любовь к Родине, жгучую ненависть к врагу вкладывает Неонилла Ивановна в свою работу. И вдохновляет черпает ее из переписки с мужем-фронтовиком. Недавно ее муж Иван Ефимович сообщил: «Пишу после горячего боя. Выпейши, дорогая, твой наказ — обязательно уничтожить проклятых гитлеровцев. В этом бою мы им дали жару. С каждым днем оцищаем нашу родную землю от фашистской поганки...»

А в письме скромная приписка: «Меня за участие в прошлом бою наградили медалью «За отвагу». Твой Иван».

В ответном письме Неонилла Ивановна заявила своего мужа, что она будет еще усильнее трудиться, помогая ему в борьбе с врагом.

«Дорогой Ваня, — пишет она. — Сегодня я уже отделила на твою награждение, выполнила сменную норму на 562

процента. Обещаю тебе впроде работать еще лучше. Мы все здоровы. Геннадий учится в ремесленном училище, Даша — в 5 классе и имеет успеваемость «отлично».

Так живет семья Герасимчук в военные годы. Так живут тысячи советских патриотов.

...Тяжелая контузия, помученная во время боя, вырвала Вениамина Васильева из рядов защитников Родины. Месяцы лечения в госпитале частично вернули ему силы, но он остался инвалидом Государственная пенсия обеспечивала спокойную жизнь, но Вениамин не мог и не хотел согласиться на это. Он начал искать средства вести врагу за свое тяжелое ранение, за страдания, причиненные гитлеровцами народу. И это средство он нашел.

Вениамин решил пойти испытать свои силы на заводе. И он нашел себя в профессии токаря. За короткий срок он изучил теоретичекий станок в совершенстве. Из-под резца, который работает Вениамин, выходит деталь большой точности.

Не было ни одного задания, которого он не перевыполнил бы.

Дав советские патриоты выполняют свой гражданский долг перед Родиной.

С. ХОДОР.
Я. ЛЕВЕНБЕРГ.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Окончание)

На Витебском направлении наши войска продолжали наступление. Северозападнее Витебска бойцы Н-ского соединения, отражая контратаки немецкой пехоты и танков, продвинулись вперед и овладели выгодными позициями. Восточнее Витебска в результате ожесточенных боев нашими войсками занято несколько населенных пунктов. В этих боях уничтожено до 1000 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

★ Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешное наступление. Советские пехотинцы и танкисты, стремительно продвигались вперед, овладели важнейшим железнодорожным узлом и городом Казатин. Наши войска разгромили немецкий гарнизон, а также части противника, опешно переброшенные на этот участок. Под ударами советских войск немцы в беспорядке отступили, бросив боевую технику и военные материалы. В боях за город Казатин захвачено у противника 103 пулеметов и самоходных орудий, много минометов и стрелкового оружия, бронепоезд, 7 паровозов, 2 железнодорожных эшелона, до 1000 автомашин, 100 мотоциклов, 300 лошадей, склад горючего и крупные склады с продовольствием. Наши войска, с боями продвигались вперед, заняли город Володарск-Волынский, город Червоноармейск, районные центры Лугины и Ружичи, а также более 300 других населенных пунктов. Противник понес огромные потери в живой силе и технике. В течение дня подбито и уничтожено 70 немецких танков и самоходных орудий.

★ Западнее города Запорожье наши войска с боями овладели районным центром Днепропетровской области Томаковка, а также заняли более 30 других населенных пунктов. Советские части нанесли немцам удар с двух направлений и, преодолев минные поля, создали угрозу окружения войск противника. Немцы в беспорядке начали отступать. Преследуя гитлеровцев, бойцы Н-ской части истребили до 800 вражеских солдат и офицеров и захватили 24 орудия, 13 минометов, 60 пулеметов и другие трофеи. Взят в плен значительная группа немецких солдат и офицеров.

★ Болгусские партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Щерса пустил под откос 9 немецких военных эшелонов, следовавших к линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями. Партизанские отряды имени Чапаева и имени Ворошилова разгромили проходившую по шоссе немецкую автоколонну. Советские патриоты истребили 160 гитлеровцев, уничтожили 20 автомашин, 10 прицепов и бронемашину противника.

★ Пленный сфрейтор саперного батальона 3 немецкой парашютно-десантной дивизии Гергард Гедекке рассказывает: «В состав нашей дивизии входят 5, 6 и 7 полки, саперный батальон, артиллерийский дивизион и противотанковый дивизион. Вторая и первая парашютно-десантные дивизии находились в Италии. Первая — участвовала в боях на острове Ошарья и была разгромлена. Вторая дивизия принимала участие в военных операциях в Италии, а затем была перебросена под Киев. Прибыв в район Радомышля, мы узнали, что есть приказ Гитлера, в котором подчеркивалось, что десантные части должны сыграть большую роль в захвате Киева. Наступление на Киев, стоявшее нам очень больших жертв, провалилось. Вскоре русские перешли в контрнаступление и за несколько дней свели на-нет незначительные успехи немецких войск, купленные ценою огромных потерь».

Школьницы-патриотки



Два военных года проработали ленинградские школьницы на совхозных и колхозных полях. Они помогали посеять, вырастить и собрать сотни тонн овсяной. Своей самоотверженной работой школьницы оказали большую помощь городу-герою.

Недавно группе ленинградских школьниц бмай вручены медали «За оборону Ленинграда».

На снимке: Отличницы 4-го класса 47-ой школы Приморского района, награжденные медалями «За оборону Ленинграда» Лида Жидкова и Гали Петрова.

Фото Г. Коновалова. (Фотохроника ТАСС).

За дальнейшее наступление в тылу

Работа коллектива завода «Манометр» в 1943 году проходила под знаком мобилизации резервов на разгром врага.

Открытую пользу нам дал общественный смотр использованием производственных и людских ресурсов. От рабочих и командиров производства поступило 90 предложений, из которых 23 осуществлены. Годовая экономия от внедренных предложений составляет 100.000 рублей.

Широко развернуто социалистическое соревнование, которое нам повысить производительность труда и дать в Ста-

линский фонд победы сверхплановой продукции на 1.800.000 рублей.

В 1944 году мы ставим своей задачей увеличить выпуск продукции для Родины и фронта. Мы заранее готовились к дальнейшему наступлению в труде с первых дней нового года. Перепланировка двух цехов упорядочит производственный процесс, улучшит качество продукции и приведет к дальнейшему повышению производительности труда.

П. КРАСИЛЬНИКОВ.

Зам. главного инженера завода «Манометр».

ТРУД—МОЕ ОРУЖИЕ

Начался 1944 год. Оглядываясь на пройденный за 1943 год путь, я спрашиваю себя — все ли я делал для фронта, для победы? И горжусь тем, что могу удовлетворительно ответить на этот вопрос.

Работая в литейном цехе одного из крупных заводов Кировского района, я старался выполнять любое производственное задание так же, как выполнял бы боевой приказ на фронте. Годовой план мною выполнен на 307 процентов. Высокое звание «стахановец военного времени» я оправдывал самоотверженным трудом.

Получив задание, я всегда обдумывал технологию изготовления той или иной детали, подготавливал весь необходимый инструмент и только после этого приступал к делу. Сознательное отношение к труду и сметка помогли мне добиться хороших результатов. Вот один из примеров. При изготовлении поршней к тракторам по установленной технологии на отливку одного поршня требовалось 5 минут. Усовершенствовав процесс отливки и охлаждения кокиля, я стал отливать поршень за 3 минуты. Таким образом задание обкома ВЛК(б) было перевыполнено.

В новом 1944 году я обязуюсь работать еще лучше, давать больше продукции для Родины и фронта.

Стахановец О. МАКОВЕЦКИЙ.

Наша помощь семьям фронтовиков

Вот уже 8 месяцев на электромашиностроительном заводе работает женский совет по оказанию помощи семьям фронтовиков. В состав совета входят жены и матери фронтовиков. Совет сумел привлечь актив. Работница завода тов. Поветкина заболела и была направлена в больницу. В ее квартире остался ребенок 4 лет. Совет оказал помощь ребенку, снабдил его чистой одеждой, устроил в детский сад. Жены фронтовиков тт. Мухасей и Перова устроены на работу.

За 6 последних месяцев мы выдали

семьям фронтовиков 971 метр мануфактуры, 79 шерстяных жакетов, 131 пару обуви, 339 пар белья, 94 тонны угля, большое количество дров. Инвалиды Отечественной войны выдали 33 ордера на костюмы и 78 комплектов белья. Семьям фронтовиков оказывается денежная и продовольственная помощь.

Чтобы точно знать положение каждой семьи фронтовика, мы организуем постоянную связь с ними.

Мельникова.

Председатель женсовета.

Зарубежный юмор

НАШЕ ГОСТЕПРИМСТВО

Перед Новым годом в газетах появилось обращение к населению, в котором предлагалось пригласить одного или нескольких немцев для встречи Нового года «в уютной семейной обстановке». Конечно, все это было устроено кинслинговцами. Желающие должны были звонить в комитет кинслинговской партии.

Некоторые время спустя зазвонил телефон секретаря:

— Скажите: здесь можно пригласить немцев?

— Да, да, пожалуйста. Сколько вы можете принять?

— Всех.

— Что вы говорите?

— Да, могу принять всех.

— Кто же вы такой?

— Гробовщик.

Фронтной юмор

ВИДЫ НА ПОПОЛНЕНИЕ

— Когда я посмотрел на новое пополнение, Гаис, у меня опустились руки.

— А я наоборот, захотел руки опустить вверх.

БЕЗ ПЕРЕМЕН

— Что нового, герр Мюллер?

— Все по старому.

— Опять? Где?

ЕДИНОМЫСЛИЕ

— О чем ты теперь думаешь, Гейм?

— О том же, о чем и ты, Вязки.

— Ох, какие у тебя мрачные мысли!

Телеграммы из-за границы

НАЛЕТ АНГЛИЙСКИХ БОМБАРДИРОВЩИКОВ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, в ночь на 30 декабря самолеты английской бомбардировочной авиации совершили весьма ожесточенный налет на Берлин. На город было сброшено свыше 2.000 тонн фугасных и зажигательных бомб. По сообщению летчиков, принимавших участие в этом налете, дым пожаров поднялся на высоту около 5.000 метров.

Самолеты «Москито» атаковали объекты в Северной Франции, Центральной и Западной Германии. Продолжалось истребление вод противника.

На свои базы не вернулось 20 самолетов.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, продолжалось наступление английской 8-й армии на Адриатическом побережье и наступление местного значения американской 5-й армии в горах. В других местах на обоих фронтах действовали патрули.

29 декабря авиация союзников бомбардировала имеющие важное значение железнодорожные линии в Центральной и Восточной Италии. Крупное соединение тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершило успешный налет на Римини (восточное побережье Италии) и Феррару (Северная Италия). В бою сбито свыше 20 вражеских самолетов.

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что части английской 8-й армии, наступающие по дороге вдоль Адриатического побережья, изходят сейчас приблизительно в одной линии к северу от Оргона.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.